
Reţete ^-ccalitate 
ori 
reţete^calitate? 

problema succesului", şi adevăîrul acestei propozatluni nu se 
mai cere demonstrat, pentru că dacă ne puteni uşor imagina un 
poet ignorât eu desăvîrşire de cititori, este imposibil să ne închi-
puim o echipă de artişti jucînd seară de seară în faţa unei săli 

absolut goale. Teatrul. mai mult decît oricare altă artă, cere şi impune existenţa 
publicului. Iată şi de ce a capta bunăvoinţa spectatorilor este, în arta dramatică, 
o lege veche. trainică şi despotică. Istoria literaturii cunoaşte nenumăraţi dra-
mafcurgi care i s-au împofaivitt, au suferit arîncen de pe uimna ed şi, în cele 
din urmă, au fost siiiţi să-i recunoască autoritatea. De altfel, bătălia pentru 
public — bătăiia contra publdculud — constàtuie uniul din cele maà. draimatice şi 
mai pasionante capitole din viaţa teatirullui de totdeaumia. 

Cine citeşte cronicile dramatice aie lui Camil Petrescu sau aie lui Mihail Se
bastian va constata îndată că problema publicului i-a preocupat adesea, şi nu 
numai în raport eu operele lor, dar mai aies ca o chestiune vitală a teatrului. 
Urmărind reacţiile celor ce freeventau sălile de spectacole şi „dădeau tonul", 
Camil Petrescu a recunoscut în publicul burghez un inamic îndărătnic, refractar, 
prin vocaţie, teatrului de idei şi care nu era dispus să aplaude decît piese^e calpe, 
submediocre, care-1 reprezentau. „Este un public pervertit — scrie el —, de mici 
intelectuali, îmbîcsit de prejudecăţi artistice, păcălit de industriaşi abili, mesteri 
în confectiune, victima celor interesaţi, dar fericit cînd sub masca artei îşi satis-
face liber în săli comune nevoile biologice... 

...Bazele reţetei sînt : a. femei, mai mult sau mai puţin frumoase, goale ; 
b. lux şi montare fastuoasă (toaletele costă 30 milioane etc.) ; c. scene de călătorii 
cosmopolite la domiciliu ; d. text uşor, «deştept» şi batjocoritor pentru unele 
categorii, pentru ca astfel mic-burghezul să aibă sentimentul superiorităţii sale ; 
e. romanţe (minte-mă şi spune-mi vorbe dulci de amor) ; /. un vîrf de cuţit de 
idealism conformist (eu vorbe mari si drapele). Pînă nu va dispare acest public, 
care-şi are actorii lui, criticii lui de teatru, autorii lui şi cetăţenii lui indignaţi, 
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tot restul e pălăvrăgeală, căci îndreptare nu poate fi. Aici e răul, aici e pu-
treziciunea." 

Un punct de vedere asemănător, eu privire la obstacolele pe care le ridică 
un astfel de public în faţa unui teatru superior, a formulât şi Mihail Sebastian. 
Autorul Ultimei ore pornea de la convingerea deplin îndreptăţită că literatura, 
şi eu osebire teatrul, este un dialog, scriitorul adresîndu-se totdeauna cuiva 
anume, ca să răspundă semenului său, stabilind eu el un pact de înţelegere şi 
de luptă. Or, o piesă de teatru realmente valoroasă, care depăşeşte nivelul de 
înţelegere şi mai eu seamă e ostilă programului de viaţă al celor ce cumpără 
biletele de spectacol într-o societate burgheză, va întîlni întotdeauna adversitatea 
acestui public. Apelul ei va rămîne, în cel mai bun caz, fără ecou. Iată şi de ce : 
„Pentru un asemenea public, ait teatru decît cel de azi nu e posibil. Un teatru 
care să vorbească despre viaţă, despre marile ei drame şi comedii, despre muncă, 
despre pîine, despre frumuseţea maiestuoasă a lucrurilor mari şi simple, un ase
menea teatru nu ar avea ce spune unui parter de oameni obosiţi şi leneşi. Un 
asemenea teatru nu poate creşte decît sub presiunea unei mari mulţimi însetate 
de cunoaştere." 

Ca şi Camil Petrescu, Mihail Sebastian ştie însă că „această mulţime exista". 
că oameni a căror faţă şi al căror nume teatrul nu-1 cunoştea vor umple într-o 
zi sălile de spectacol. Astăzi, ei sînt aceia care, seară de seară. constituie pu-
blicul nostru. 

E un fapt care onorează nespus teatrul. dar îl şi obligă, întocmai oricărui 
legămînt de prietenie, de devotament şi de preţuire reciprocă. 

Nu ne-am fi propus să reluiăm, fie chiar şi pentru o discutée sumară, 
problema publicuikii, dacă nu am fi auzàit în ultima weme o seamă de oameni 
de teatru invocând opdindia spectatoruiluii în sprijinul unor spectacole criticabile 
şi criticate. „Degeaba ne înjură cronicarii, iucăm eu casa închisă", sau .,n-o 
fi grozavă piesa, clair ne facem planul", sau „hai să punem în scenă «un clasio, 
că oricum vine lumea" — iată o colectie de judecăţi greşite care circula printre 
unii oameni de teatru şi care se cer combătute. 

Este adev&rat că piese slabe (Scrisori de dragoste, spre exemplu) s-au 
bucurat de săli pline ; este adevărat că spectacole nerealizate (Macbeth, bunâoară) 
pot face série lungă : este adevărat că punînd în scenă opera unui mare scriitov 
îţi asiguiri, indiferent de caMtatea reprezentaţaei (Fraţii Karamazov, de pildă), 
o largă catégorie de spectatori. Dar toate acestea nu constituie deloc argumente 
în favoarea uinui repertcxriu sau a unox spectacole de mina a doua. 

Larga audienţă a unor piese şi spectacole care, în mod obişnuit, nu ar mé
rita o atenţie atît de susţinută se datoreşte, după pârerea noastră. faptului că cei 
care frecventează teatrele primesc totul eu o neobosită curiozitate. E un public 
tînăr şi entuziast, însetat de frumos, fermecat de prestigiul artei. (Cînd i se oferă, 
bunăoară, prilejul să asiste la o piesă de Shakespeare, o face din toată inima şi, 
prins de spectacol, trece, poate, eu vederea caznele la care-1 supune o traducere 
neinspirată şi infidelă ; captivât de acţiune, tolerează, poate, carenţele unei regii 
care, în loc să urmărească zbuciumul atroce aie conştiinţelor, lasă să cadă cel mai 
greu accent asupra momentelor spectaculoase şi insista asupra emoţiei pe care o 
pot deştepta pe scenă prevestirile unor vràjitoare sau aparitia unei stafii.) Să nu 
uităm nici o clipă că teatrul a intrat relativ de curînd în cîmpul preocupărilor, 
perspectivelor şi valorilor celor mai largi mase şi, în asemenea condiţii, procesul 
de selecţie se face mai greu. Dar acest procès are totusi loc şi nimeni nu are 
dreptul să nesocotească puterea de alegere şi de trière a noului nostru public. 
Pentru că tot ceea ce este bun în teatrul de azi lui i se datorează în celé din urmă, 
exigenţelor de principiu pe care şi le-a exprimat énergie, pasiunii pentru frumos 
şi adevăr. Dacă teatrul înseamnă astăzi altceva decît o firmă comercială făcută 
să delecteze eu producţia ei capriciile, apetiturile şi nostalgiile unei clase sociale 
condamnate istoric, dacă teatrul înseamnă astăzi un cadru de activitate artistică 
superior — sub raportul cunoaşterii lumii — dramei burgheze, ca şi un organism 
spiritual prezent şi necesar în viaţa noastră, meritul revine acestui public, care 
1-a cerut, 1-a créât, 1-a impus. 

Acţiunea de maturizare artistică a noilor spectatori — iată însă o răspun-
dere care revine oamenilor de teatru, fiindcâ e foarte important ce reţin şi ce 
subliniază ei într-o piesă, la ce sentimente şi la ce idei aie publicului fac apel, 
ce gust stimulează. (Depinde de ei, spre exemplu, ca în Fraţii Karamazov publicul 
să aplaude o piesă în care triumfă geniul unui mare scriitor preocupat de lupta 
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dintre categoriile de bine şi de rău în zonele celé mai ascunse ale sufletului 
omenesc, cerînd o reexaminare a valorilor etice, sau să se emoţioneze ca la un 
spectacol eu o intrigă melodramatică.) Un lucru e sigur : în clipa în care specta-
torilor li se prezintă piese sau spectacole de o tinută superioară, ei aleg fără greş. 
Că publicul nostru nu préféra în nici un caz o opera de artă inferioară uneia 
autentice o dovedesc atîtea din piesele romineşti (Celebrul 702, Passacaglia, Prie-
tena mea Pix) care au grupat în jurul lor mii de spectatori, sau atîtea spectacole 
reuşite eu piese aie marilor scriitori ai trecutului (Cum vă place, Tartuffe, Bă-
dăranii) care ţin afişul de ani de zile. 

Nu vrem, fireşte, să spunem că orice spectacol superior încheie în mod 
automat un acord ou publicul, fie el chiar unul foarte receptiv. O piesă bună, 
un spectacol original, ca şi o idee nouă, ràzbat şi se impun foarte adesea printr-o 
progresivâ spargere de obstacole şi de rezistenţe. Este însă aceasta un motiv 
pentru a bate drumuri umblate şi a „merge la sigur" ? Mărturisirn că preţuim 
în mod deosebit pe acei regdzori (cum e Radiu Penciulescu, de pildă) care nu 
şi^au propus, în nici unuil din spectacolele lor, să cucerească spectatordii eu 
mijloace încercate, eu texte practic absente din dezbaterile epoedd, dar care 
,.nu puneau problème" şi au acceptât riscuil de a se întâlni eu publicul prin inter-
mediul unor lucrari dramatice, fără îndoială imperfecte, dar în care se poate 
gasi o marturie, un indidu, un semn al epocii noastre. Că efortul lor nu a 
ramas în obscuritate, neobservat, sau în inddferenţa generală, iar ei au reuşit sa 
cîştige publicul împotriva celor mai sceptice pronosticuiri, iata o lecţie de optimdsni 
la care ar trebud sa meditàm mai mult. Succesul de public şi reuşita artdstdcă a 
unor spectacole (cum ar fi Prietena mea Pix, Secundo, 58) constituie o proba 
certă, incontestabilă, a interesului pe care-1 trezeşte în rîndiurile spectatorilor o 
lucrare noua despire actualitate (chiar deficitară sub raportuil constructiei dra
matice) şi ne instruiesc. o data mai mult, asupra marilor posibilităţi pe care ea 
le oferă regizorilor şi artiştilor. 

Realitatea este ca acei ce invocă gustul publicuilui pentru a justdfica un 
anume repertoriu sau un anurne fel de spectacole (în care regăsirn gusturile 
désuète aie unor spectatori prea puţin cultivaţi, sau care sînt înrobiţi vechilor pre-
judecăţi artistice, oameni ce vin la teatru pentru a rîde eu orice chip sau a plînge 
torenţial) au aies un drum de medioeritate la capătuil căruda nu se află nici o 
satisfacţie diurabilâ, dar presărat eu succese rapide şi usoare. Teatrul dispune 
de un arsenal destul de bogat de seducţii, şi cine ştie a-1 folosi dobîndeşte 
aplauze în cel mai lesnicios chip, chiar în absenta uned idei sau a unei amoţii 
reale şi profunde. Exista anumite „cîrlige", anurnite „efecte", care ţintesc fără 
greş, aducînd favoarea publdcului. Asernenea victordd sont însà cum nu se poate 
mai primejdioase, căcd fadMitatea este o ispdită irezistibilă din care, dacă ai giustat 
o data, ai rămas pentru multă vreme eu apetitul. Că de sub lespedea acestui 
gen de succese un artist se ridică din ce în ce mai greu, o demonstreaza cariera 
unor talentaţi auitori. regizori şi actori. 

Cine vede însâ în teatru un instrument de cultură şi de educaţie nu 
poate accepta ca lege supremă ideea ca o piesa are succès, iar cuitare spectacol 
aduce public. Nici un artist demn de numele său nu are dreptuil să flateze ceea 
ce este înapoiat în gustul spectatorilor, oferindu^le posdibiilditatea de a-şi împlinl 
nevoile de artă şi de comiuniurie umanâ prin degradări şi complezenţe mutuaile. 
Noi socotim ca rerjertoriul iunui teatru, speetacoleile sale, reprezdntă un act de 
credinţă şi un fapt de artă care se refuză concesiilor şi tranzacţiilor. Plăsmuiini 
viaţa pe scenă pentru a lumina adevăruri care să lege publicul ou şi mai muită 
putere de concepţiile şi practdicile de viaţă ale socialisrnuilui. Este misiunea teatru-
lui nostru. şi pe nimeni nu-1 poate bucura ideea că o piesă sau un spectacol 
negîndit în raport eu aces te scopurd face totuşi reţetă. Nu exista pentru' un 
autor dramatic şi pentru un colectiv artistic bucurie mai deplină decât a vedea 
cum între scenă şi sală se stabileşte, seară de seară, o fuziune perfectă, dar 
această solidarizare trebuie să fie o reunire într-un gînd şi o emoţie superioare. 
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